

КАВКАЗЪ

Для личнѣхъ объясненій редакціи открыта ежедневно отъ 10 до 12 часовъ дня.

Редакція оставляетъ за собой право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Рукописи не принимаются для напечатанія, не возвращаются.

СТАТЬИ, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются бездѣльными.

ГОДЪ ШЕСТЬДЕСЯТЬ ТРЕТІЙ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА Для городскихъ подписчиковъ на годъ—7 р. 11 мѣс.—6 р. 50 к., на 10 мѣс.—6 р., на 9 мѣс.—5 р. 50 к., на 8 мѣс.—5 р., на 7 мѣс.—4 р. 50 к., на 6 мѣс.—4 р., на 5 мѣс.—3 р. 50 к., на 4 мѣс.—3 р., на 3 мѣс.—2 р. 25 к., на 2 мѣс.—1 р. 50 к., на 1 мѣс.—75 к. Для иногороднихъ на годъ—8 р. 50 к., на 11 мѣс.—8 р., на 10 мѣс.—7 р. 50 к., на 9 мѣс.—7 р., на 8 мѣс.—6 р. 50 к., на 7 мѣс.—6 р., на 6 мѣс.—5 р. 50 к., на 5 мѣс.—5 р., на 4 мѣс.—4 р., на 3 мѣс.—3 р., на 2 мѣс.—2 р., на 1 мѣс.—1 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: съ мѣстн. (кавказскихъ) за строку пята или занимаемое ею мѣсто на 1-й стр.—16 к. и на 4-й стр.—8 к. Многократныя объявленія со значительною скидкой.

ПОДПИСКА и приемъ объявленій въ конторѣ газ. «Кавказъ» (Тифлисъ, Эрив. пл., д. Харазовой) отъ 9 до 2 час. дня. Объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений за границей, Петербурга, Москвы, Царства Польскаго и прибалтійскихъ губ. принимаются въ конторѣ объявленій Л. и Э. Метцль и К^о, въ Москвѣ и Петербургѣ—по 10 коп., на 1-й стр. вдвое.

Въ этомъ номерѣ шесть страницъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продолжается подписка на 1908 годъ на газету

«КАВКАЗЪ»

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ LXIII).

Особенное вниманіе въ предстоящемъ году будетъ уделено отдѣлу корреспонденціи и сообщеній изъ губерній и областей Кавказскаго края и вѣдомствъ въ вопросамъ.

Подписная цѣна съ доставкой пересылкой:

На годъ	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.
Для городскихъ подписчиковъ	7 р.	6 р. 50 к.	6 р.	5 р. 50 к.	5 р. 4 р. 50 к.
Для иногородныхъ	8 р. 50 к.	8 р.	7 р. 50 к.	7 р.	6 р. 50 к. 6 р.
На 6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Для городскихъ подписчиковъ	4 р.	3 р. 50 к.	3 р.	2 р. 25 к.	1 р. 50 к. 75 к.
Для иногородныхъ	5 р. 50 к.	5 р.	4 р.	3 р.	2 р. 1 р.

Допускается разсрочка для годовыхъ подписчиковъ:

Для городскихъ	Для иногородныхъ
1-й взносъ при подпискѣ 2 руб.	1-й взносъ при подпискѣ 2 р. 50 к.
2-й къ 1-му марта 2	2-й къ 1-му марта 2
3-й къ 1-му мая 2	3-й къ 1-му мая 2
4-й къ 1-му июля 1	4-й къ 1-му июля 2

Перемѣна адреса:

городского на иногородный стоитъ—1 руб., иногороднаго на иногородный—40 коп.

Отдѣльные номера по 5 копеекъ.

Контора и редакція—въ Тифлисъ, Эриванская площадь, домъ Харазовой.

ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖЪ

послѣдніе портреты его высокопреосвященства **ЭКЗАРХА ГРУЗИИ НИКОНА,** въ придворной фотографіи **Б. П. МИЩЕНКО.**

Солодчанская фотографія. Отдѣленій не имѣетъ. 677 1.

КОМПАНИЯ ЗИНГЕРЪ

настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что съ 4-го іюня сего года къ ея услугамъ вновь открытъ главный магазинъ на Головинскомъ просп., въ д. Мирманова (противъ дворца Н. Е. И. В.).

Въ виду этого просимъ гг. покупателей, взымающъ въ К^о Зингеръ швейцарскія машины съ разсрочкой платежа, причитающейся съ нихъ срочныя взносы не посылать болѣе въ правленіе въ С.-Петербургъ, а приносить непосредственно въ магазинъ по указанному выше адресу, такъ какъ сборщики за деньгами на домъ г-нѣвъ посылаться не будутъ. 673 2 2.

ЧОКРАКЪ.

Грузинскій врачъ въ Крымъ близъ г. Керчи. Брошюры бесплатно. За справками обращаться г. Керчи, контора Чокрака Завд. врачъ А. П. Шматъ. 181 6 4.

Вниманію полковъ и земской стражи.

Съ 12-го мая т.в. караиско-нарской сѣно-саманной торговли приступило къ уборкѣ покосовъ и пресовкѣ новаго сѣна въ Караизахъ. Принимаются заказы и выполняются немедленно заказы по отравкѣ пресованнаго сѣна. Смотрѣть сѣно можно въ Караизахъ—въ подуревѣ отъ станціи. Съ требованіями обращаться: Караизамъ т.в. к. с. с. т. 580 4—4.

Тифлисскій губернский предводитель дворянства

приглашаетъ гг. дворянъ губерніи пожаловать на **ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ГУБЕРНСКОЕ СОБРАНІЕ ДВОРЯНСТВА**, имѣющее состояніе 8-го сего іюня, въ 11 часовъ дня, въ гор. Тифлисъ, въ помѣщеніи тифлискаго дворянскаго депутатскаго собранія (улица Вильскаго, № 2). Предметы дня: 1) Отчетъ о суммахъ дворянства за 1907 г.; 2) Смета доходовъ и расходовъ дворянства на 1908 г. и 3) Проектъ правилъ о порядкѣ пользованія стипендіями дворянства въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Кр. 353 3—3.

ТИФЛИССКОЕ «АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО».

Въ понедѣльникъ, 9-го іюня, первый симфоническій концертъ.

Симфоническій концертъ.

подъ управленіемъ своб. худ. Б. М. Соколовскаго-Чигринскаго.

Цѣны мѣстамъ отъ 75 к. до 20 к.

Начало въ 9 час. вечера.

Гости, по рекомендаціи гг. членовъ, платятъ за входъ по 1 р.

Г. дѣйств. членовъ, пост. почитателей и дамъ просимъ имѣть при себѣ билеты на право входа.

Въ теченіе всего дѣтняго сезона симфоническій оркестръ будетъ играть два раза въ недѣлю: по понедѣльникамъ (симфоническіе концерты въ залѣ) и по пятницамъ (концертныя отдѣленія въ раковинѣ). Кр. 376 1.

БРАКОРАЗВОДНЫЯ

и семейная дѣла принимаю ежедневно съ 3 до 6 часовъ. Иногородныя совѣтъ писемно. Михайловскій пр., д. 55, к. 5. Б. А. Туржанскій Тифлисъ. 319 50—28.

ТВАРЬ «АРТИСТИЧЕСКАЯ ОБ-ВА».

Полный ансамбль комической оперы и оперетты ростовскаго-на-Дону театра. Антреприза С. И. ИРЬЛОВА.

Въ воскресенье, 8-го іюня, пред. буд. двѣ оперетты:

1. НОВЫЕ ЦЫГАНСКІЯ РОМАНСЫ,

опер. въ 2-хъ дѣйств.

2. ГЕЙША,

комич. опер. въ 2-хъ дѣйств. Учествуютъ всѣ труппа.

Начало въ 8 1/2 час. вечера.

Въ понедѣльникъ, 9-го іюня, оперетта Е. А. Сергѣевой, пред. буд. въ 1-й разѣ «Путешествіе въ Китай», комич. опер. въ 3-хъ дѣйств. К. 329 1.

8-го іюня въ Александровскомъ саду правленіе тифлискаго общества поспешенію о дѣтяхъ устраиваетъ

ГУЛЯНІЕ

ПОТЕРЕЙ-АЛДЕРИ.

Главныя выигрыши: 2 самовара, фонарь, часы, коверъ, 10 руб. деньгами и мно-

го интереснаго вѣщей. Приметь участіе извѣстнѣйшій въ Тифлисъ сценаристъ А. Г. Розетти.

Хоръ пѣсниковъ конвой Намѣстника Его Величества на Кавказѣ.

Хоръ балалечниковъ изъ дѣтей приюта общества.

Хоръ военной музыки, бочка счастья, petits chevaux, бубны.

Въ заключеніе будетъ сожженъ большой фейерверкъ. Начало гуляній въ 3 часа. Входная плата съ взрослыхъ 25 к., съ дѣтей 15 коп. Д. 4—4.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ конторѣ газеты «Кавказъ» открыта разрѣшенная Намѣстникомъ Его Императорскаго Величества на Кавказѣ подписка для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ во время пожара въ гор. Кутаисѣ. 0—4.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайше утвержденное положеніе Совѣта Министровъ.

Объ исключеніи гор. Кисловодска, Терской области, изъ списка городовъ послѣдней съ упрощеннымъ городскимъ общественнымъ управленіемъ. Министръ внутреннихъ дѣлъ входящій въ Совѣтъ Министровъ съ представленіемъ, въ комъ, согласно съ заключеніемъ Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ и терскаго областного начальства, полагаетъ:

1) Гор. Кисловодскъ, Терской области, исключать изъ списка городовъ послѣдней съ упрощеннымъ городскимъ общественнымъ управленіемъ, ст. 22 гор. по 1892 года упрощенное общественное устройство.

2) Правилъ гор. по 1892 года объ общественномъ управленіи въ полномъ объемѣ применять къ названному городу съ наступленіемъ новаго четырехлѣтня дѣйствія въ этомъ городѣ упрощеннаго положенія, т. е. съ 18-го іюля 1908 года.

Совѣтъ Министровъ полагаетъ: представленіе это утвердить.

Государь Императоръ, 13-го марта 1908 года, на положеніе Совѣта Высочайше соизволивъ.

Высочайшій приказъ по пограничной странѣ.

Мая 23-го дня, въ Петербургѣ.

Государь Императоръ Всемогущійшій дозволяетъ пожаловать эриванской бригадѣ поручика Николаю Шенару орденъ св. Анны 3-ей степени съ мечами и бантомъ за мужество и распорядительность, проявленную имъ 27-го декабря 1907 года при отраженіи значительнаго числа персидскихъ разбойниковъ во время переправы черезъ рѣку Карау.

Приказы по управленію Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ. 4-го іюня 1908 года. Въ гор. Тифлисъ. № 98.

Поручается помощнику окружнаго инженера III кавказскаго горнаго округа, коллежскому ассessorу Ю. Леонидову временное исправленіе обязанностей окружнаго инженера III кавказскаго горнаго округа, съ 15-го мая 1908 года. № 99.

Увольняются въ отпуски: совѣтникъ эриванскаго губернскаго правленія, статскій совѣтникъ Теръ-Салковъ, помощникъ начальника тифлискаго управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ, статскій совѣтникъ Голенковъ, дѣловой ревизоръ тифлискаго управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ, завѣдывающій суднымъ дѣломъ, коллежскій регистраторъ Родичевъ, экскурсоръ особаго отдѣла дѣл канцеляріи, коллежскій ассessorъ Поляковъ, и д. податнаго инспектора Сенавскаго участка, Кутаисскаго губерніи, титулярный совѣтникъ Прокоповъ, и д. мирового посредника 2-го отдѣла Новобалетскаго уѣзда, губернскаго секретаря Рыжковича, младшій надзиратель за казенными землями и оборотными участками VIII района, Шемахинскаго уѣзда, Вакснкой губерніи, губернскаго секретаря Сорокинъ и д. д. смотрителя бакинскій торья Воровскаго—внутри имперіи, на два мѣсяца каждый.

Подписалъ: Намѣстникъ, генералъ-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ.

Приказъ по управленію лѣсныхъ, 12-го мая 1908 года, № 16.

Увольняются отъ службы, согласно прошенію, состоящій въ распоряженіи эриванскаго управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ помощникъ дѣлскаго, ученый дѣловый 2-го разряда Селевскій, съ 3-го февраля сего года.

Циркуляръ главнаго штаба.

15-го мая, № 81. Приемъ молодыхъ людей въ младшіе классы Павловскаго, Александровскаго, Алоксевскаго и дзевскаго вѣдомствъ, Николаевскаго и елисаветградскаго кадетскихъ военныхъ училищъ, а также на военно-училищныя отдѣленія при петербургскомъ и казанскомъ вѣдомствѣ юнкерскихъ училищъ, въ текущемъ 1908 году будетъ производенъ на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ:

А) Въ Николаевскаго кадетскаго, Павловскаго и Александровскаго военныхъ училищъ могутъ быть приняты молодые люди, принадлежащіе по своему происхожденію къ категоріи лицъ, пользующихся правомъ на поступленіе въ кадетскіе корпусы, за исключеніемъ Николаевскаго, омекаго, донскаго Императора Александра III, 2-го оренбургскаго и хабаровскаго

Примечаніе: Права на поступленіе въ кадетскіе корпусы указаны въ прилагаемыхъ, по распоряженію главнаго управленія военно-учебныхъ заведеній, приписанныхъ правиламъ и программамъ для поступленія въ разные классы кадетскихъ корпусовъ, изд. 21-е и 22-е (С.-Петербургъ, Колокольная, 14, складъ В. А. Березовскаго).

Изъ означенныхъ молодыхъ людей, съ удостовѣреніемъ названныхъ трехъ училищъ, могутъ быть приняты въ младшіе классы Николаевскаго кадетскаго училища, а также на военно-училищныя отдѣленія при Николаевскомъ кадетскомъ училищѣ казенно-конвоями:

1) Безъ экзамена — имѣющие аттестаты и свидѣтельства о знаніи полнаго курса слѣдующихъ учебныхъ заведеній:

1) Кадетскихъ корпусовъ; 2) морскаго инженернаго училища Императора Николая I—удостоеннаго перевода въ IV (младшаго) въ III (спеціальнаго) классы; 3) морскаго корпуса—окончившіи курсъ общихъ классовъ; 4) гимназій вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія и Императорскаго человеколюбиваго общества; 5) Нижегородскаго дворянскаго института Императора Александра III; 6) коллегии Павла Галагана въ Кіевѣ; 7) частныхъ гимназій (для лицъ, представившихъ установленнаго свидѣтельства, равносильныя аттестатамъ зрѣлости); 8) реальнаго училища, съ дополнительными отдѣленіями; 9) училищъ при инновѣрскихъ церквяхъ въ Петербургѣ и въ Москвѣ (для окончившихъ курсъ отдѣленій гимназическаго и реальнаго съ дополнительными классами); 10) Лазаревскаго института восточныхъ языковъ (сѣверо-пошедше гимназическаго курса этого заведения); 11) Императорскаго лицея въ память Цесаревича Николая (успѣшно прошедше гимназическаго курса); 12) специалныя Константиновскаго межевого института; 13) общихъ классовъ Императорскаго московскаго техническаго училища; 14) гимназическихъ классовъ Императорскаго училища правовѣдѣнія и Императорскаго Александровскаго лицея въ С.-Петербургѣ; 15) Комиссаровскаго и другихъ среднихъ оми и восьми-классныхъ техническихъ училищъ, преподававшихъ въ частныхъ, пользующихся правами правительственныхъ; 16) московскаго коммерческаго училища; 17) финскихъ классическихъ и реальнаго лицей (въ томъ числѣ и поступившіе въ Александровскій университетъ по особому испанію изъ полнаго курса физикалъ лицей); 18) приюта (училища) Принца Петра Романовича Ольденбургскаго, и 19) московскаго промышленнаго училища въ память 25-лѣтня царствованія Императора Александра II.

Примечаніе 1-е. Въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ этихъ лицъ должны быть удостовѣрительныя отпечатки по крайней мѣрѣ по одному изъ новыхъ иностранныхъ языковъ—французскому или нѣмецкому.

Примечаніе 2-е. Лица, въ аттестатахъ коихъ не имѣется бала по нѣмецкому языку (или имѣется неудовлетворительный бала), при приемѣ въ кадетскія училища подвергаются повѣрочному испанію по этому предмету, въ объемѣ программъ курса кадетскихъ корпусовъ.

Примечаніе 3-е. Неудовлетворительные успѣхи въ древнихъ языкахъ не препятствуютъ приему въ военныя училища.

II. По повѣрочному испанію, въ объемѣ программъ курса кадетскихъ корпусовъ, изъ всѣхъ отдѣловъ математики (кроме аналитики), изъ физики, географіи и одного изъ иностранныхъ языковъ—французскаго или нѣмецкаго (въ кадетскія училища—обязательно изъ нѣмецкаго); воспитанія православыныхъ духовныхъ семинарій, прошедше курсъ не въ четырехъ классахъ этихъ заведеній, а также лица, успѣшно окончившіи курсъ сиротскаго института Императора Николая I, с.-петербургскаго коммерческаго училища, московской практичскаго академіи коммерческаго наукъ, коммерческаго училища министерства торговли и промышленноста, земледѣльческихъ училищъ и херсонскаго сельскохозяйственнаго училища (удостоеннаго аттестата 1-го разряда), судоводительскаго отдѣленія одесскаго училища торговаго мореплаванія, херсонскаго училища дальняго плаванія и четырехклассныхъ техническихъ училищъ нормальнаго типа.

III. По повѣрочному испанію изъ тѣхъ же предметовъ и изъ всеобщей исторіи, въ объемѣ курса кадетскихъ корпусовъ—успѣшно окончившіи курсъ лодочнаго мануфактурно-промышленнаго училища.

Примечаніе 4-е. Права на поступленіе въ военныя училища лицъ, бывшихъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, определяются на основаніи тѣхъ документовъ о полученіи образованія, съ которыми эти лица были приняты въ высшія учебныя заведенія.

Примечаніе 5-е. Выпущенные изъ тѣхъ учебныхъ заведеній, въ которыхъ преподаваніе ведется не на русскомъ языкѣ, приносимы въ англійскомъ языкѣ, которымъ они должны владѣть настолько, чтобы безъ затрудненія могли слѣдить за военно-училищными курсами.

Примечаніе 6-е. Документы объ образованіи, при приемѣ въ училища, имѣютъ силу лишь въ томъ случаѣ, если будутъ представлены въ одномъ изъ двухъ приемовъ въ военныя училища, ближайшихъ ко времени выдержанія испанія изъ предшествующихъ въ документахъ. Для находящихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ сроки эти исчисляются со времени выхода изъ этихъ заведеній.

Примечаніе 7-е. Повѣрочные экзамены производятся по программамъ, въ объемѣ курса кадетскихъ корпусовъ, имѣющимся въ продажѣ въ книжномъ складѣ В. А. Березовскаго, С.-Петербургъ, Колокольная, 14.

Въ Алексеевское и Кіевское военныя училища, въ елисаветградское кадетскіе училища, а также на военно-училищныя отдѣленія при с.-петербургскомъ и казанскомъ вѣдомствѣ юнкерскихъ училищахъ могутъ

быть приняты на казенное содержаніе молодые люди всѣхъ сословій, не исключая и низшихъ чиновъ всѣхъ родовъ оружія, изъ числа военноопредѣляющихся или охотниковъ какъ состоящихъ уже на службѣ въ частяхъ войскъ, такъ и находящихся въ запасѣ, при чемъ зачисляются въ младшіе классы этихъ училищъ и военно-училищныя отдѣленія—имѣющие аттестаты, свидѣтельства или удостовѣренія объ оконченіи курса или о выдержаніи экзамена въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также въ поименованныхъ выше въ пп. I, II, III пп. А—на тѣхъ же основаніяхъ (т. е. безъ экзамена или по повѣрочному испанію), какія указаны въ этихъ пунктахъ и приравненныхъ къ нимъ.

Примечаніе 1-е. Состоящіе въ елисаветградскомъ кадетскомъ училищѣ пользуются казеннымъ содержаніемъ, кроме обмундировки, которую получаютъ отъ казны, штатнаго остатка конюшенъ. При поступленіи требуютъ реверсъ въ 300 руб.

Примечаніе 2-е. За порочностию относительно приема въ это училище слѣдуетъ обращаться въ канцелярію училища въ гор. Елисаветградѣ.

Въ лица, окончившіи курсъ въ перечисленныхъ учебныхъ заведеніяхъ, допускаются къ приему во все военныя училища лишь на свободныхъ ваканціяхъ, при чемъ окончательное рѣшеніе вопроса о приемѣ зависитъ отъ начальства заведенія, по сооруженіи обѣ обмундировки и стипендіи увеличенія проденныхъ званій лицами курсовъ.

Г) Въ военныя училища допускаются молодые люди не моложе 17 лѣтъ.

Примечаніе. Нижние чины, отбывающіе военную повинность по жребію, а также молодые люди, вышедшіе жребію, обязывающіеся къ военной службѣ, но на такую еще не поступившіе, на опредѣленіе въ военныя училища права не имѣютъ.

Ж) Женатыя къ приему въ военныя училища недопускаются.

Е) Иждивенію приема въ военныя училища не подлежатъ лица, отбывающіе военную повинность по жребію, а также молодые люди, вышедшіе жребію, обязывающіеся къ военной службѣ, но на такую еще не поступившіе, на опредѣленіе въ военныя училища права не имѣютъ.

II. Нежелающіе въ войскахъ, желающіе поступить въ вѣдомствы училища—не позже 6-го августа, а желающіе поступить въ кадетскія училища—не позже 6-го августа, начальнику избраннаго училища прошеніе на Высочайшее Имя по формѣ, установленной для прошеній о принятіи на службу военноопредѣляющихся. Въ прошеніи прилагаются: а) всѣ документы, которые положе прилагать къ прошеніямъ объ опредѣленіи на службу военноопредѣляющихся, а лицами казначево сословія, кроиъ того, еще и удостовѣренія войскового начальника аттестата о разрѣшеніи поступить въ училище и б) свидѣтельство о нравственности и поведеніи, выданная отъ начальства того заведенія, гдѣ подолжитъ прошеніе получить образованіе, или отъ лицъ, извѣстныхъ начальству того училища, куда поступить желаютъ, или же отъ другаго свидѣтельства, отъ подполковнаго начальства. Получающіе въ Александровское военныя училища, сверхъ того, обязаны приложить къ прошенію документы, доказывающіе принадлежность къ категоріи лицъ, пользующихся правомъ на воспитаніе въ кадетскихъ корпусѣхъ, а именно: 1) подлинное, утвержденное установленнымъ порядкомъ, свидѣтельство о рожденіи и крещеніи; 2) свидѣтельство о днородствѣ, выданное въ департаментѣ герольдіи Правительствующаго Сената, или копію съ протокола дворянскаго депутатскаго собранія, или замѣлочнаго оное учрежденіе, объ отпращиваніи въ департаментъ герольдіи документовъ, на основаніи которыхъ молодой человекъ внесенъ въ дворянскій родословный списокъ; для тѣхъ же, отцы которыхъ право на опредѣленіе сыновей въ кадетскіе корпусы приобрѣли службою—копію съ послужнаго списка, или копія (аттестата) безъ отставокъ отъ отца, при чемъ, если право это основывается на состояніи родителемъ подполковничества Александровскаго комитета о раненыхъ, то слѣдуетъ представить свидѣтельство комитета объ обозначеніи, къ какому классу раненыхъ отъ подполковнаго прозубу былъ отнесенъ.

Примечаніе 1-е. Документы, выданные на иностранныхъ языкахъ, должны быть представлены съ заведѣтельными переводами на русскій языкъ.

Примечаніе 2-е. Пронесеніе, поступившія послѣ указанныхъ выше сроковъ, принимаются къ разсмотрѣнію въ томъ лишь случаѣ, если оная послѣдняя предшествовавшая вакансіи.

В) Плата за поступающихъ въ Николаевское кадетскіе училища, въ разкѣрѣ 550 руб. въ годъ, вносится въ два срока: при поступленіи и къ 1-му февралю, за каждое полугодіе вперед. Кроме того, въ обязательное расходъ молодыхъ людей, при произведеніи въ офицеры, каждая принятая въ названнаго училища представляется при поступленіи 150 руб., а также же сумма при переходѣ въ старшій классъ.

Правительственныя распоряженія.

По отодому тифлискаго губернскаго правленія.

Назначается канцелярскій служитель губернскаго правленія Тигранъ Ярагичъ (онъ же Мурадовъ) временно-исправляющій обязанности экскурсора (онъ же приходороходчикъ) оного, съ 80-го мая 1908 года.

Увольняется, съ 80-го мая 1908 года, въ

но находится в фокусе внимания Правительства. Ова сомнительна, однако, чтобы скорей удалось найти способ восстановить благосостояние рязанско-уральской дороги. Эксплуатационные расходы дороги выросли под влиянием особо неблагоприятных условий, отчасти находившихся вне влияния и самого общества, и правительства. Сюда относятся стачки и беспорядки в 1905 и 1906 годах, а прежде всего немалый быстрый рост общества дороги. Во всяком случае вопрос об убыточности хозяйства рязанско-уральской дороги находится в тесной связи с поставленным уже на очередь для рассмотрения вопросом об общем развитии нашего железнодорожного дела и едва ли отдаленно он может быть решен. Во всяком случае против принятия предложения финансовой комиссии правительство ничего возразить не может. Пожелание комиссии принимается. При постоянной рассмотрении Совету перенесены суммы 1.077,900 рублей, отпускаемую владикавказской железной дороге в возмещение расходов по изысканию черноморской линии, из статьи 3-й обыкновенных расходов в чрезвычайные расходы, изменив название последней статьи. Таким образом общий итог обыкновенных расходов одобрен Советом в сумм 30,462,451 р., чрезвычайных — в сумм 6.077,900 р. Смета чрезвычайных расходов министерства путей сообщения и смета канцелярии Совета Министров принимаются без прений. Совет уполномочивает уже избранных в согласительную комиссию 6 человек войти в обсуждение и тех разговоров с Думой, которая обнаружилась при рассмотрении двух смет в настоящем заседании. В 4 часа 15 мин. заседание закрыто. Сбудущее — в среду. Предметы заявления: 21 мелких законопроекта и избрание членов в финансовую комиссию на будущую сессию.

Государственная Дума.
ПЕТЕРБУРГЪ. Заседание 6-го июня открывается в 11 час. 20 мин. Председательствует князь Волконский. Отдаются текущие дела. По докладу редакционной комиссии принимаются и передаются в Государственный Совет законопроекты: 1) об отпуске из государственного казначейства средств на канцелярские и хозяйственные расходы Николаевской морской академии, 2) об учреждении должности смотрителей полных мальков ладунского, геленджикского, нижегородского и казанского и увеличения содержания смотрителя казанского малька, 3) об установлении штата морского генерал-штаба и отпуску из государственного казначейства на его содержание, 4) об

ОБЪЕДИНЕНІЕ
АРМЯНСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ ШКОЛА.
 VI *).

Франклин, высказываясь по вопросу о двухпалатной системе парламента, привел такое сравнение: «законодательный корпус, разделенный на две ветви, — это тележка, влеваемая одной лошадью спереди и одной сзади — в противоположном направлении». Совершенно такую же тележку представляет собой вопрос об армянских церковных школах. Всякий раз, когда возникает мысль регулировать этот вопрос законодательным путем, появляются два противоположных течения: правительство и законодательные учреждения, не находя причин отступать в этом деле от общего государственного порядка, стремятся уравнять положение этих школ со школами других исповеданий; его святительство католикосов всех армян и армяно-григоріанское духовенство идут в совершенно противоположном направлении, требуя полной свободы в деле открытия армянских школ и ведения в них преподавания. Мазе того, когда закон по этому вопросу выходит, армянское духовенство и в то время совершенно игнорирует его и даже действует вразрез с ним, считая, что он нарушает права его по образованию армянского юношества.

Именно такое положение создается и при издании Высочайше утвержденного мнѣнія Государственного Совета 22-го ноября 1873 года. Кавказская высшая власть, разработавшая проект об учебной части на Кавказе, высказалась за необходимость подчинить все многочисленные общественные и частные учебные заведения армян правительственному надзору. Бывший тогда министр народного просвѣщения граф Толстой в отзыве своем от 11-го февраля 1873 года к 1890 на имя Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича высказалась, между прочим, за установление такого же надзора за армянскими школами, какой существует для всех других школ во внутренних губерниях России. Закон 22-го ноября 1873 года не привнес, однако, во всей полноте общия основания к делу устройства учебной части на Кавказе. Восьмым пунктом Высочайше утвержденного мнѣнія определено: «Завѣды-

установлен штат оперативного отдела при владивостокском порту и отпущен из государственного казначейства средств на его содержание и 5) об устройстве второго пути на сибирской железной дороге и утверждении строительной стоимости первоочередных работ этого пути.

На очереди продолжение обсуждения доклада комиссии для рассмотрения проекта штата канцелярии Государственной Думы и состоящих при Думѣ должностных лиц. Привѣчаніе къ проекту штата принимается без прений. Принимаются и поправка Челюкова об увеличении дополнительного содержания должностных канцелярии, получающимъ мѣся 2,000 р. в годъ. Комитетъ предлагаетъ Думѣ принять привѣчаніе о томъ, что число вспомогательныхъ служащихъ не должно превышать 10 проц. общего числа должностныхъ по штату канцелярии. Привѣчаніе это Думѣй исключается. При постоянной чтении проекта закона об изменении и дополнении учрежденій Думы и правилъ о порядкѣ назначенія и увольненія служащихъ въ канцеляріи Думы Челюковъ вноситъ поправку, чтобы совѣщаніи при предсѣдательствѣ представлено было право на одного изъ заведующихъ отдѣлами возложить заведѣваніе дѣлопроизводствомъ, касающимся всей канцеляріи. Томашевичъ, Марковъ 2-й и Новицкій 2-й считаютъ поправку эту совершенно неприемлемой, ибо она, создавая должность заведующаго канцеляріей, въ корнѣй нарушаетъ принципъ, установленный вочертаемъ засѣданіи большинствомъ Думы. Сопровоживъ вопли присоединяется къ поправкѣ секретаря второй Думы Челюкова: поправка вызвана требованиями жизни. Хомяковъ выражаетъ удовлетвореніе, что хотя и послѣ долгихъ споровъ, хотя и кружнымъ путемъ, все-таки Думѣ приходится согласиться съ тѣмъ, о чемъ ее просило совѣщаніе при предсѣдательствѣ. Пренія исчерпаны. Большинство 131 голосомъ противъ 73, при 10 воздержавшихся. Дума принимаетъ поправку Челюкова. Въ дальнейшемъ проектъ принимается почти без прений, согласно заключенію совѣщанія при предсѣдательствѣ и комиссіи по штатамъ. Въ 1 часъ дня объявляется перерывъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 часа 16 мин. Председательствуетъ Хомяковъ. Без прений принимается по докладу Свѣдичаго въ первомъ и второмъ обсужденияхъ законопроектъ о продолженіи полномочій комитета по портовымъ дѣламъ по расходованію специальныхъ средствъ комитета на содержание портовыхъ управленій, по законопроекту о разрешеніи работъ по устройству портовъ и убѣжищъ въ Локѣ и районѣ на

Балтійскомъ морѣ. Послѣ докладчика Свѣдичаго выступаетъ товарищъ министра Коноваловъ, настаивающій на принятіи законопроекта безъ тѣхъ редакціонныхъ измѣненій, которыя внесены въ правительственную редакцію проекта бюджетной комиссіей. Докладчикъ не встрѣчаетъ препятствій къ удовлетворенію желанія вѣдомаго. Законопроектъ принимается въ правительственной редакціи. Свѣдичаго докладчикъ высказываетъ законпроектъ о назначеніи пособій изъ казны ослѣпавшему морскому и севастопольскому яхт-клубамъ и высказываетъ за отклоненіе законопроекта, ибо гораздо болѣе неотложна государственная потребность оставшихся неудовлетворенными изъ-за стѣсненнаго положенія Государственного казначейства. Вѣнеке, наоборотъ, поддерживаетъ законопроектъ, отмѣчая такую важную роль этихъ клубовъ, какъ развитіи среди широкихъ массъ населенія любви и интереса къ морскому дѣлу во всехъ его проявленіяхъ. Товарищъ министра Коноваловъ ходатайствуетъ о сохраненіи пособій этимъ яхт-клубамъ, но несомнѣнно они способствуютъ развитію унѣныхъ мореплаванія и судоустройства. Свѣдичаго отъ имени бюджетной комиссіи заявляетъ, что въ виду объясненій представителямъ Естляндской губернской комиссіи не настаиваетъ на исключеніи пособия естляндскому яхт-клубу.

Князь Варшавскій поддерживаетъ необходимость ассигнованія на севастопольскій яхт-клубъ, членами котораго состоятъ въ большинствѣ люди не ослѣпавшіе. Вѣрезовскій 2-й ходитъ, что Россіи слѣдуетъ бѣда, чтобы давать по подобію яхт-клубамъ, преслѣдуемымъ исключительно увеселительныя дѣла. Булатъ считаетъ пособие естляндскому яхт-клубу, состоящему исключительно изъ богатыхъ людей, совершенно излишнимъ. Розовскій ходитъ, что никто не уполномочивалъ докладчика свѣдичаго выступать отъ имени бюджетной комиссіи, будто бы она согласна не исключать пособій клубамъ. Капустянъ поясняетъ, что дѣйствительно было постановленіе бюджетной комиссіи, чтобы не настаивать на исключеніи кредитовъ, если представитель естляндской губернии представитъ убѣдительныя данныя. Свѣдичаго во имя справедливости предлагаетъ пособие обоимъ клубамъ (?). Пренія исчерпаны. Валлотировка очевидно большинствомъ законопроектъ отклоняется.

На очереди смета министерства народного просвѣщенія. Громадное большинство Думы одновременно бросается къ трибуны, желая подать записку о желаніи говорить. Предсѣдатель предлагаетъ помощникамъ пристава установить

порядокъ очереди среди записывающихся. Записываются 120 ораторовъ. Въ должъ министръ народнаго просвѣщенія. Докладчикъ Капустянъ указываетъ, что смета министерства народного просвѣщенія занимаетъ совершенно исключительное мѣсто: народное просвѣщеніе — вопросъ будущаго нашихъ дѣтей и внуковъ, будущаго всей Россіи. Однако на ряду съ этимъ исѣхъ, начиная съ крайнихъ правыхъ и кончая крайними лѣвыми, охватываетъ единое чувство недовольства существующей постановкой дѣла школьнаго образованія. «Въ этомъ вопросѣ все Дума находится въ оппозиціи и даже, кажется, самъ представитель вѣдомаго — министр народнаго просвѣщенія тоже недоволенъ существующимъ положеніемъ вещей. Коренныя реформы въ вѣдомствѣ совершенно необходимы. Мы ждемъ, что какъ только законодательная жизнь страны войдетъ въ нормальное колево, намъ будетъ вносить рядъ реформъ въ дѣлѣ народнаго образованія. Наша дѣль — указать лишь тѣ пути, по которымъ должны быть направлены грядущія реформы. Нынѣ усвоенная вѣдомствомъ система крайней централизаціи въ дѣлѣ школы никогда проведена быть не можетъ: во всякой школѣ учитель всегда остается наединѣ со своими учениками; если учитель не пользуется довѣріемъ, если онъ долженъ опираться по сторонамъ, болѣе, какъ бы не сказать чего лишняго, то кромѣ культированія личности и уваженія ничто хорошаго изъ этого выйти не можетъ (аллоцименты сѣва). При желаніи недостаточна самостоятельныя и почетныя учебныя округовъ, хотя, казалось бы, законъ обязываетъ ихъ полнымъ довѣріемъ; не самостоятельныя и педагогическія совѣты. Въ концѣ-концовъ вѣтъ инициативы, въ желаніи улучшить дѣло; остаются лишь стремленіе соблюдать циркуляры послѣдняго министра, которые, къ слову сказать, мѣшались довольно часто. Вотъ принципъ бюрократическаго строя, гдѣ никто не пользуется достаточнымъ довѣріемъ, не несетъ достаточной отвѣтственности. Система довѣрія провозглашаетъ насъ всю науку и вѣтъ въ корнѣ подрываетъ ее авторитетъ. Школа обратилась въ учрежденіе лжи и подлога. Темныя стороны жизни высшей школы послѣдняго времени всѣмъ известны. Когда всколыхнулася вся наша жизнь, когда являлось сознание необходимости реформы, — необходимости, признанной съ высоты Престола и правительствомъ, что же удивительнаго, что самими воспринятыми въ этомъ отношеніи умами явились умы молодежи, университетской молодежи и высшихъ учебныхъ заведеній. Нельзя изъ высшихъ учебныхъ заведеній сдѣлать арестантскія роты (ап-

ломъ мнѣ служить добрымъ примѣромъ какъ для подвѣдомственныхъ мѣлъ духовныхъ лицъ и учрежденій, такъ и равно для всего народа армянскаго. Но, тѣмъ не менѣе, тамъ, гдѣ быть можетъ, косвенное и неправильное объясненіе смысла закона ведетъ къ нарушенію или къ ограниченію правъ, по неостыжимой волѣ Вождей, вѣвренной мнѣ церкви, я не только по званію моему, но и въ силу законовъ правительства считаю себя обязаннымъ защищать священные права мои».

Въ частности по вопросу об армянскихъ церковныхъ школахъ католикосъ Кеворкъ писалъ въ этомъ письмѣ: «Не переходя за предѣлы закона опредѣленнаго круга, всякаго разряда армянскія училища, находящіяся въ каноническихъ провинціяхъ, не причиняя правительству никакихъ расходовъ, распространяя нравственность и образованіе тогда, когда еще правительство само не имѣло достаточнаго числа правительственныхъ училищъ, чѣмъ и содѣйствовали исполненію одной изъ великихъ заботъ правительства — заботы о народномъ просвѣщеніи. И услуги, оказанныя армянскими училищами въ этомъ дѣлѣ, не могутъ не быть признаны Императорскимъ правительствомъ. Послѣ таковой полезной и въ то же время воплѣ согласна съ видами правительства дѣятельности армянскихъ школъ, когда народъ армянскій, пользуясь благоденствіемъ подъ покровительствомъ двуглаваго орла, имѣлъ ожиданіе заслужить еще болѣе довѣрія и правъ какъ вообще, такъ и въ частности для школъ своихъ, совершенно неожиданно и безъ всякой причины со стороны армянскихъ школъ нынѣ ограничиваются и даже, можно сказать, уничтожаются вѣками освященныя права церкви армянской, но коимъ она обязана заботиться о религиозномъ, нравственномъ и умственномъ образованіи наставъ своихъ».

Сопоставленіе сообщеній Его Императорскаго Высочества Михаила Николаевича съ письмомъ католикоса Кеворка приводитъ къ одному и тому же большому мѣсту этого вопроса. Великій Князь ходитъ, что необходимо неуклонно стремиться къ обращенію армяно-григоріанскаго высшаго духовенства въ предѣлы исключительнаго духовнаго дѣятельности и безусловной покорности законамъ и постановленіямъ имперіи. И въ то же время съ другой стороны признаетъ, что высшій санъ, въ который облеченъ патриархъ, долженъ вызывать въ сношеніяхъ съ нимъ сохраненіе должнаго уваженія и надлежащей осторожности.

Католикосъ Кеворкъ пишетъ, что никто не осмѣлится прекословить Высочайшей волѣ Августыиона Зидитника нашего, Императора Всероссийскаго; и я, какъ извѣстно и Вашему Императорскому Высочеству, считаю за священную обязанность исполнить и неуклонно исполнять законы правительства и словомъ и дѣ-

ломъ мнѣ служить добрымъ примѣромъ какъ для подвѣдомственныхъ мѣлъ духовныхъ лицъ и учрежденій, такъ и равно для всего народа армянскаго. Но, тѣмъ не менѣе, тамъ, гдѣ быть можетъ, косвенное и неправильное объясненіе смысла закона ведетъ къ нарушенію или къ ограниченію правъ, по неостыжимой волѣ Вождей, вѣвренной мнѣ церкви, я не только по званію моему, но и въ силу законовъ правительства считаю себя обязаннымъ защищать священные права мои».

Католикосъ Кеворкъ пишетъ, что никто не осмѣлится прекословить Высочайшей волѣ Августыиона Зидитника армянскаго народа, Императора Всероссийскаго. «Но тѣмъ не менѣе, — многозначительно добавляетъ Кеворкъ IV, — тамъ, гдѣ неправильное, можетъ быть, объясненіе смысла закона ведетъ къ нарушенію или ограниченію правъ армянской церкви, я не только по званію моему, но и въ силу законовъ правительства считаю себя обязаннымъ защищать священные права мои».

Говорить о «неправильномъ объясненіи смысла закона» тутъ не приходится, потому что Высочайше утвержденное мнѣніе 22-го ноября 1873 года было об «объясненіи» закона, а самимъ настоящимъ закономъ, исходящимъ отъ той же Верховной власти, котораго было издано и положеніе 1836 года, и если католикосъ Кеворкъ IV не ходитъ нужнымъ защищать свои «священные права» противъ этого мнѣнія Государственнаго Совета, то онъ защищаетъ ихъ не противъ «неправильнаго объясненія», а противъ самаго закона.

На этотъ разъ борьба верховнаго патриарха-католикоса съ правительственной властью закончилась вѣкоторымъ успѣхомъ. Министръ внутреннихъ дѣлъ разъяснилъ высшей кавказской власти, что Высочайше утвержденное 22-го ноября 1873 года мнѣніе Государственнаго Совета не заключаетъ въ себѣ постановленія о примѣненіи къ учебнымъ заведениямъ кавказскаго учебнаго округа инструкціи 29-го октября 1871 года, при составленіи кой не имѣлись въ виду церковно-приходскія школы при иновѣрческихъ церквяхъ.

Основываясь главнымъ образомъ на этихъ соображеніяхъ, министерство внутреннихъ дѣлъ безъ сомненія и каноническимъ правомъ народнаго просвѣщенія и каноническимъ учебнымъ округомъ составило проектъ правилъ для армянскихъ церковно-приходскихъ школъ, который и былъ Высочайше утвержденъ 19-го іюля 1874 года.

Эти такъ называемыя правила 19-го іюля 1874 года играютъ очень большую роль въ дѣлѣ законодательства об армянскихъ церковныхъ школахъ. На нихъ основываются большія надежды армянскаго духовенства, тѣмъ болѣе, что они приняты (по Высочайшему указу 1-го августа 1905 года) за исходную точку предстоящаго законодательства об армянскихъ школахъ. Поэтому они приводятся здѣсь цѣликомъ. Вотъ полный текстъ ихъ.

1) На обязанности армяно-григоріанскаго духовенства, согласно 975 ст.

т. XI ч. 1, остается учрежденіе церковныхъ школъ и заведѣваніе ими, а также заботы о введеніи правильнаго и удобнаго порядка обученія и сохраненія добрыхъ нравовъ между учащими и учащимися.

2) На обязанности инспекторовъ народныхъ училищъ, по отношенію къ учрежденнымъ и заведѣваемымъ армянскими духовенствомъ общеобразовательнымъ церковно-приходскимъ училищамъ, лежитъ, въ силу Высочайше утвержденнаго 22-го ноября 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совета, наблюденіе: а) чтобы во всехъ училищахъ преподавался русскій языкъ, а въ тѣхъ училищахъ, въ коихъ преподаются всеобщая исторія и географія, преподавались исторія и географія Россіи и на русскомъ языкѣ, б) чтобы преподаватели въ тѣхъ училищахъ были русскіе подданные и обладали надлежащими нравственными качествами.

3) Училища, имѣющія дѣлью приготовленіе духовенства, не подлежатъ надзору инспекторовъ народныхъ училищъ и остаются въ исключительномъ заведѣваніи духовнаго начальства. Правила о курсѣ ученія и о внутреннемъ порядкѣ сихъ заведеній должны быть составлены на утвержденіе высшаго правительства» (ст. 1004 т. X ч. I св. зап.).

Этими правилами центральная власть какъ-бы раздѣлила «грѣхъ пополамъ» въ спорѣ, возникшемъ между высшей канонической властью и католикосомъ. Съ одной стороны, согласно положенію 1836 года и въ частности той статьѣ его, которая вошла въ 11-й томъ подъ № 975, правилами 19-го іюля 1874 г. было подтверждено право армяно-григоріанскаго духовенства учреждать церковныя школы, заведѣвать ими и заботиться о введеніи правильнаго и удобнаго порядка обученія и сохраненія добрыхъ нравовъ между учащими и учащимися (здѣсь почти дословно повторяется текстъ 66-й статьи положенія 1836 г.). А съ другой стороны центральная правительственная власть нашла нужнымъ подтвердить необходимость исполненія того, что было установлено Высочайше утвержденнымъ 22-го ноября 1873 года мнѣніемъ Государственнаго Совета; по этому поводу въ правилахъ 19-го іюля 1874 года во второмъ пунктѣ ихъ заповѣдано инспекторамъ народныхъ училищъ наблюдать, «ст. 1004 Высочайше утвержденнаго 22-го ноября 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совета», за преподаваніемъ русскаго языка, русской исторіи и географіи Россійской имперіи. Введено въ эти правила 19-го іюля 1874 го-

да и новое ограниченіе, на которое въ законѣ не было еще указанія, а именно было указано, что преподавателями въ этихъ училищахъ могутъ быть только русско-подданные и въ томъ же обладающіе надлежащими нравственными качествами.

Если сравнить содержаніе этихъ правилъ 19-го іюля 1874 года съ предшествующимъ имъ законодательствомъ, то нужно будетъ прийти къ заключенію, что по существу своему, en bloc, эти правила являются болѣе ограничивающими, чѣмъ расширяющими права армянскаго духовенства по образованію армянскаго юношества. Первый пунктъ ихъ является почти дословнымъ повтореніемъ 66-й статьи положенія 1836 года и, следовательно, онъ не даетъ армянскому духовенству ничего новаго сравнительно съ тѣмъ, что имѣло оно по положенію 1836 года. Второй пунктъ рѣшительно подтверждаетъ Высочайше утвержденное 22-го ноября 1873 года мнѣніе Государственнаго Совета и, такимъ образомъ, отрицаетъ право армянскаго духовенства на безконтрольное заведѣваніе во всехъ отношеніяхъ армянскими школами. Третій же пунктъ, имѣющій въ виду училища, преподавательныя для приготовленія духовенства, оставляетъ эти училища свободными отъ надзора инспекціи народныхъ училищъ, но требуетъ, чтобы правила о курсѣ ученія и о внутреннемъ порядкѣ этихъ заведеній представлялись на утвержденіе высшаго правительства.

Изданіемъ правилъ 19-го іюля 1874 года закончился такой періодъ нашего законодательства, когда законодатель, устанавливая тѣ или другія нормы для армяно-григоріанскихъ церковныхъ школъ, считалъ нужнымъ согласовать эти нормы до известной степени съ «собственными древними установленіями армяно-григоріанской церкви». Дальнѣйшее законодательство, шло до Высочайшаго указа 1-го августа 1905 года, является выраженіемъ самаго рѣшительнаго отрицанія значенія этихъ «древнихъ установленій» въ дѣлѣ армяно-григоріанскихъ школъ.

Въ предыдущей статьѣ (см. № 124 «Кавказ») съ того мѣста, которое въ 4-мъ столбцѣ начинается съ словъ: «Объясню въ заповѣданіи» и т. д. по послѣдній словъ: «И въ все-же не можете не признавать» нужно читать: «Что для нихъ существуютъ основанія не вѣстѣ отклоненія отъ общаго государственнаго законодательства». Далеко сдѣлать текстъ статьи отъ словъ: «Такое положеніе».

А. М.—в.

* См. № 124 «Кавказ».

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ «КАВКАЗЪ»

НУТАИСЪ. Ежегодно весенними потоками и градом...

По всей России.

Рассмотрев предложенный синодальным обер-прокурором журнал учебного комитета за № 166...

Пушной промысел на Командорских островах подорван в корнях...

прошлого года околоточным надзирателем Ланко и помощником надзирателя...

Ближний и Дальний Восток.

Китай и Япония. Касаясь известия о том, что значительный китайский отряд...

Тот спорный вопрос, с которым это переживание китайских войск могло бы быть поставлено в связь...

За границей.

Пань - англиканский конгресс. В скором времени в Англию должно состояться открытие пань-англиканского конгресса...

Первая мысль о конгрессе была высказана в одной проповеди весной 1902 года. С тех пор между англиканскими архиепископами и епископами...

Было ршено повесить не только пять дельт подготовительным работам и поспарить достигнуть того, чтобы духовенство предварительно изучило...

Принимая во внимание огромные затруднения и издержки, связанный для иждивенных лиц с поездкой в метрополию...

енархиям англиканской церкви, и только после этого была составлена окончательная программа конгресса.

Общее число епархий англиканской церкви, вместе с добавившимися недавними епархиями Орегона и Колорадо 251.

Теоретическими вопросами или христианской истины и другими интеллектуальными силами займется вторая секция. Ей придется обсуждать такие вопросы...

В этой ноты излагаются мотивы, руководящие турецким правительством в отношении к миссионерству.

Почта в Китае. Подготовка учреждения в Китае была основана императорским декретом в 1896 г.

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Самоуправство. 6-го июня в тифлисском окружном суде слушалось апелляционное дело инженера Гр. Киракова...

ТЕАТРЪ И ИСКУССТВО.

Театр «Артистическое общество». Антрепренер Г. Крылов, открыв обороты «Ночью любви», сразу приобрел довольно высокий курс...

Театр «Артистическое общество». Антрепренер Г. Крылов, открыв обороты «Ночью любви», сразу приобрел довольно высокий курс...

г-жу Раскинову, тогда столь же добросовестно, как и теперь, старавшемуся развести публику в роли акушерки Полягиной.

В отчетном спектакле в том же направлении действовали и гг. Гомель (генерал-сиромусе афинской армии Фемистокл) и Чужбинский (девичья лейтенанта спартанской армии Леонида Фриции)...

Не нарушило благоприятного впечатления, произведенного «Ночи любви», г-жа Сергеева (Лизистрата), облагодия рѣдким по притности тембра голосом...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Почта в Китае. Подготовка учреждения в Китае была основана императорским декретом в 1896 г.

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

В настоящее положение Руфф-Пань заняты разработкой всего дельта и обнаружением иновывов нарушения порядка...

Тифлисское «Артистическое общество». Симфонический концерт, под управлением г. Соловьева - Чигринского. Началось в 9 ч. веч.

Перечень дѣлъ, подлежащих разсмотрѣнію городской думы в понедѣльникъ, 9-го іюня 1908 г.

- 1. Докладъ управы о приобретѣніи дома С. В. Аргутинской-Долгоруковой подъ сифилисическую больницу.

БЮЛЕТЕНЬ ТИФЛИССКОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ.

Table with columns: Station name, Date, Time, Temperature, etc. Includes data for stations like Sotsi, Gagra, Sukhumi, etc.

Общее состояніе атмосферы 6-го іюня (19-го іюня в. ст.) и ожидаемая погода 7-го іюня (20-го іюня в. ст.) по сообщенію Николаевского главнаго физическаго обсерваторіи.

выданы ей пособія, съ заключеніемъ училищной комиссіи и управы.

Тифлисское отдѣленіе государственнаго банка. Курсовыя цѣны государственнаго банка на 7-го іюня 1908 года.

Выд. 1 в. ст. в. займ. : 358 р. — к. 2 » » » » » 258 р. — к.

Первая частная лечебница Д-РА НАВАСАРІАНА

Управленіе завказскихъ желѣзныхъ дорогъ сѣмъ объявляетъ, что въ тифлисскомъ центральномъ складѣ 20-го іюня 1908 г., съ 10 часовъ утра...

ВЕЧЕРОМЪ.

А. И. Григорьевъ—6—7 ч. хирургическ. вечерн., мочепол. и кожн. бол.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлисскаго окружнаго суда...

Свидѣтельство, выданное командантомъ желѣзнодорожной станціи Тифлиса, за № 101/1251, въмѣстѣ увеличеннаго билета...

Полицейскій приставъ промисла, Куты, объявляетъ, что умершій крестьянинъ Пензенской губ. и уѣзда, Оленниковъ Максимовичъ Гарасимовъ...

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда М. Безкровный, жительствующій въ гор. Тифлисе, объявляетъ, что 9-го сентября 1908 года, въ 10 час. утра...

8 комнатъ, кухня и прихожая, д. въ нижнемъ этажѣ, 2 кухни и столовая, съ водопроводомъ, въ 4-хъ комнатахъ, верхній и средній этажи этого дома отданы подъ управленіе Улудхану...

Управленіе завказскихъ желѣзныхъ дорогъ сѣмъ объявляетъ, что въ тифлисскомъ центральномъ складѣ 20-го іюня 1908 г., съ 10 часовъ утра...

Управленіе завказскихъ желѣзныхъ дорогъ сѣмъ объявляетъ, что на ст. Ватумъ 14-го іюня 1908 года, съ 10 час. утра, на основаніи 84 ст. общаго устава...

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда...

Свидѣтельство, выданное командантомъ желѣзнодорожной станціи Тифлиса, за № 101/1251, въмѣстѣ увеличеннаго билета...

Полицейскій приставъ промисла, Куты, объявляетъ, что умершій крестьянинъ Пензенской губ. и уѣзда, Оленниковъ Максимовичъ Гарасимовъ...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда М. Безкровный, жительствующій въ гор. Тифлисе, объявляетъ, что 9-го сентября 1908 года, въ 10 час. утра...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда М. Безкровный, жительствующій въ гор. Тифлисе, объявляетъ, что 9-го сентября 1908 года, въ 10 час. утра...

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда М. Безкровный, жительствующій въ гор. Тифлисе, объявляетъ, что 9-го сентября 1908 года, въ 10 час. утра...

